

教人如何坐高铁、如何乘地铁、如何租房子……

融入城市“第一课”火爆网络

阅读提示

近期,自媒体创作者“打工仔小张”发布的“手把手教你坐高铁”视频在网上爆火。如何坐高铁、如何乘地铁、如何租房子……这些大众习以为常的“小事”,可能就是进城农民工的知识盲区。专家认为,开设一门“教你如何融入城市”的常识课是必要的,城市运转的关键逻辑其实是互助、契约、包容。

“小张”点赞。2017年,寸名盛第一次坐飞机从云南曲靖到广东打工,购票、取票、安检、检票进站前后所有的流程,都是自己在网上查阅后做好记录,随后到机场一步步摸索出来的。

相比之下,寸名盛的弟弟寸名昌的“进城第一课”就省心了许多。“今年是我第一次乘高铁外出工作,确定好了工作地点,曲靖市人社局的工作人员给我们发了乘坐高铁、地铁、公交注意事项的折页。”寸名昌向记者介绍,折页内容很详细,哪些液体、哪些工具不能过安检都做了标注。

此外,寸名昌还特地提前查看了打工所在地的房租价格和出行交通情况。他说:“每个人都会遇到许多人生‘第一次’,我们需要不断地学习,才能更好地融入城市生活。”

开在工地的“新市民课堂”

“现在乘地铁、骑共享单车、网络购物、点外卖都学会了!”上了几次“新市民课堂”,罗文志收获满满。据昆明博翠园项目党支部书记李增玉介绍,“新市民课堂”采用“课堂+实操”的方式,授课教师是由项目工会主席、项目工程师、辖区派出所民警担任,课程包括交通安全出行、租房办证购物、法律法规、文明礼仪礼节、人际交往知

识等方面培训。

据了解,中建二局云南分公司在云南、贵州各项目一线开通了就业服务“绿色通道”,开办帮扶夜校、“工友服务站”、“爱心托管班”,为初来乍到的工友提供免费技能、城市生活第一课等培训和指导。

近期,位于昆明博翠园项目部的帮扶夜校就迎来了72名“新学生”,他们均是来自四川、云南等困难地区的群众。项目工程师张田庆告诉记者,培训班的许多工友是下了工后特意来参加培训的。“在培训过程中,有的学员拿手机记,有的学员拿笔记本做笔记,让我们充分感受到开好这门课的重要性!”张田庆说,大家积极热情的学习精神令人非常感动。

为了让更多的“新市民”尽快融入城市,该公司还在各项目部发挥工会阵地资源,专门设立了“工友服务站”,服务站通过订单式服务,为工友提供出行指南、就医咨询、线上购物、租房申请、法律援助等20余项志愿服务,积极帮助工友们解决“急、难、愁、盼”问题。

位于大理市的大理华晟新能源光伏项目部离市区较远,为了让新入职的工友和职工熟悉交通出行路线,该项目志愿者就特意印制了口袋大小的交通出行指南,方便大家出行携带,随时查看。

让学习和善意弥合信息鸿沟

云南郝耳墨心理咨询中心高级心理咨询师燕子表示,每个人都会有人生中的“第一次”,很多从农村第一次进入大城市的务工人员,即使知道高铁、地铁等交通工具,却不了解具体操作流程,有时可能会产生自卑感,抵触新事物。

“担心第一次会露怯、会有失误,每当产生这种想法的时候,我们似乎都要做心理建设,其实很多人可能都有过类似的经历,尤其是在第一次来到大城市时会有一种难以自持的炫目感,一种无所适从的紧张与焦虑。”燕子说。在她看来,开设一门“教你如何融入城市”的常识课是很有必要的,城市运转的关键逻辑其实是互助、契约、包容。

“打工仔小张”普及常识的视频发布后,迅速引发网络关注,有网友认为,“一直在大城市生活学习的人,去到农村也可能很难分清狗尾巴草和谷穗,每个人或多或少都有自己触及不到的知识领域。”还有人补充提到,不论是自己还是看到他在日常生活中遭遇类似微妙的瞬间时,应该多一份坦然、多一份理解。

对此,云南大学民族学与社会学学院(社会工作学院)社会工作研究所所长、副教授向荣表示,“不是每个人一出生就生活在城市里,从小就有坐高铁和飞机的机会。”她认为,每个人的成长环境、生活经历迥异,面对书本和日常经验外的生活“考题”、知识盲点,无论是试图迈入人生“第一步”的年轻人,还是难以跟上技术更迭的老年人,都会感到忐忑不安。这些看上去“不用教”的知识科盲之所以一点都不多余,是因为它们的出现帮助许多人免去了“第一次”的尴尬和困境、无助和迷茫。



建设环岛驿站 展现人文特色

2月27日,工人在位于海南省儋州市的“夕照儋耳”驿站工地施工。

目前,作为海南环岛旅游公路首批示范驿站,位于海南省儋州市的“火山海岸”和“夕照儋耳”驿站正在进行基础施工,各项建设有序推进,充分展现当地的自然和人文特色。

新华社记者 蒲晓旭 摄

海南举办民营企业专场招聘会

药企、建筑企业展位受青睐

本报讯(记者赖书闻)“这是我今年第二次参加招聘会了,现场有不少知名企业,以前是企业挑我们,现在感觉是我们挑企业。”不久前,在外工作了10年的李先生回到家乡海口,因为在外积累了多年工作经验,在招聘会现场受到不少企业青睐。

2月28日,海南省民营企业专场招聘会在海口举办,记者在现场看到,此次招聘会吸引了不少求职者,其中,药企、建筑企业展位前被求职者围得水泄不通。

据悉,此次民营企业专场招聘会的参会用人单位有82家,提供岗位总数1848个,入场求职者742人,简历投递508份,初步达成意向数93人,职业导师宣讲观看30人,一对一职业指导20人。

海南省人力资源开发局(海南省就业局)相关工作人员告诉记者,今年“春风行动”启动以来,海南已举办专场招聘、巡回招聘、招聘夜市等多种形式的招聘会180余场,提供岗位约24万个,吸引了不少求职者。今年将持续根据市场需求,举办具有针对性的招聘活动,为求职者搭建方便快捷的求职平台。

与此同时,为保持“百场万岗”2023校招活动热度,海南省拟于2023年3月上旬,成立引才小分队赴成都、合肥、杭州等地高校开展“点对点”校招活动,健全引才育才长效机制,营造海南自贸港招才引才浓厚氛围,吸引高校毕业生等青年人才来琼就业创业。

福建六条措施助脱贫人员稳岗增收

数据“一网通” 就业“一键帮”

本报讯(记者李润钊)记者从福建省人社厅了解到,日前福建出台强化脱贫人口稳岗就业帮扶六条措施,通过强化监测预警、就业援助、稳岗帮扶、技能培训、跟踪调度、典型培树等方式,助力脱贫人员稳岗增收,夯实全面推进乡村振兴的基本盘。

为准确把握脱贫人员就业信息,福建将强化脱贫人员就业状况监测预警,按月在“脱贫人口就业帮扶实名制数据库”进行数据更新,实现就业数据“一网通”。力争全力稳定脱贫人员务工规模,稳步提升脱贫人员务工总量。

此外,为帮助农民对接产业转移升级和企业用工需求,福建建立了“2473”就业帮扶响应机制。有就业或培训意愿的脱贫人员可通过“就业一键帮”平台提交需求,人社部门将在24小时内进行对接,7个工作日内提供首轮“131”就业服务(1次职业指导、3个岗位信息、1个培训项目),3个月内帮助达成就业、培训目标。对通过市场渠道确实难以实现就业的困难人员,福建将实施以工代赈项目,确保零就业家庭至少一人就业。

此外,为提升脱贫人员就业和竞岗能力,福建将建立并推行“揭榜挂帅”工作机制,实施重点群体适岗培训行动计划和脱贫人员“1+N”职业技能培训项目,并探索建立脱贫人员终身职业技能培训体系,提升职业技能培训参训率、持证率,推动脱贫人员想就业、敢就业、能就业。

数据显示,2022年福建省共推动16.7万脱贫劳动力稳岗就业,脱贫人员家庭人均纯收入20394元,同比增长14.1%。

青海扩大城乡劳动者就业规模

实施重点群体创业10项行动

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省人社厅、省发改委、省工信厅等8部门联合印发《青海省推进重点群体创业10项行动实施方案》,实施“重点群体培育”计划、“劳务品牌发展”计划等10项行动,扩大城乡劳动者就业规模,确保到2024年底,全省开展创业培训1.4万人次,扶持城乡创业人数1500人,就业困难人员能够以灵活就业方式实现就业增收。

根据方案内容,青海将创业带动就业作为扩大城乡劳动者就业规模、提升就业质量的重要突破口,聚焦高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体,持续优化创业环境,最大限度释放创新创业活力,全力支持更多重点群体投身创业实践,营造“敢闯敢创”良好氛围。

其中,青海通过实施“劳务品牌发展”计划,落实《青海省劳务品牌建设的实施意见》,建立省级优秀劳务品牌发展目录,开展“一县一品”创建活动,力争每年通过劳务品牌带动就业规模达到40万人次。实施“灵活就业支持”计划,完善全省22个零工市场服务功能,加强灵活就业用工信息供给,做好招聘求职对接服务,为就业创业群体提供便捷服务和维权“绿色通道”。

此外,青海实施“创业政策推进”计划,加强创业扶持政策宣传,主动为符合条件的大中专毕业生、返乡留乡农民工、退役军人等创业群体落实创业扶持政策,力争到2024年底发放创业补贴200万元,发放创业担保贷款2.2亿元。实施“创业活动扶持”计划,举办各类创新创业赛事和展示交流活动,力争到2024年底挖掘培育200个创新创业项目。

广西出台措施促进充分就业

本报讯(记者庞慧敏 通讯员冯敏)“我是第一次参加这么大型的招聘活动,很开心能跟这么多企业面对面交流。”近日,广西在南宁国际会展中心举办2023年春季全区人才交流大会,2023届毕业生小林专程从外地赶来参加。据统计,人才交流大会当天总入场人数近10万,前来求职的既有像小林这样的应届毕业生,也有失业期待再就业的中青年群体。

近年来,受疫情影响,广西市场主体吸纳就业、活跃市场能力有待提升。为了促进高质量充分就业,广西壮族自治区人民政府办公厅日前印发《关于进一步促进充分就业增强市场活力的若干措施》(以下简称《措施》),从释放消费潜力、激发市场活力、促进重点群体就业创业、推行柔性执法等12个方面提出具体措施,进一步促进充分就业、保障改善民生。

据了解,广西鼓励支持创业促进新增就业,将实施重点群体创业推进行动,加大对高校毕业生、农民工、返乡入乡人员等创业支持;鼓励发展夜间经济等特色经营。鼓励高校毕业生到基层就业,服务乡村振兴,统筹做好农民工、脱贫人口、移民搬迁人员、就业困难人员等重点群体就业帮扶。

除大力支持灵活就业健康发展外,《措施》还提出,要深入实施提升就业服务质量工程,组织开展系列公共就业服务专项活动,拓宽重点群体就业渠道;指导支持各地加强零工市场建设,促进灵活就业和新就业形态发展。

此外,《措施》围绕加强技能培训、推行柔性执法促进就业创业、保障劳动者合法权益、加强组织领导等方面,提出一系列举措。



智能家电俏 接单生产忙

2月28日,工人在广西柳州市柳江区一家空调企业的生产车间内忙碌。

近期,柳江区新兴工业园智能家电企业的订单增多,各企业开足马力,赶制订单。近年来,柳江区大力发展智能家电产业,目前已经引进智能家电企业29家。各企业不断加大产品研发力度,积极拓展国内外市场。

新华社发(黎寒池 摄)

新老铁路辅警守护边疆旅人

塔克拉玛干沙漠里那抹“藏青蓝”

防护网内有无漂浮物,以防被风吹到铁路上影响行车安全。

尽管艾合麦提从去年8月才成为一名辅警,凭借本地人的天然优势,他在短短数月内就对辖区线路治安情况了然于胸,并能对紧急情况迅速反应。

回程途中,车子刚行驶到车尔臣河特大桥下的临时便道,艾合麦提看到一辆皮卡车“窝”在沙漠里,车轮不停打滑,越陷越深,周边还站着几名群众,不知所措地围着车辆焦急打转。“糟糕,车估计陷进沙漠里了!”艾合麦提赶紧与杨斌一起前去查看。

通过师徒二人的组织和大家的通力协作,被困的皮卡车在两个小时终于被成功拉出沙坑外,此时他们才发现自己的手早已冻得无法伸直。被困群众热泪盈眶地向他们表达感谢:“还好有你们,不然我真不知道该怎么办,现在回想起来还是心有余悸。”

春运期间,人流量大且情况复杂,和艾合麦提一样初次执勤春运的,还有且末站派出所金山警务室辅警塔伊尔·拜杜力拉。作为一名上岗7个多月的辅警,塔伊尔的首要挑战则是“无尽的孤单”。

走进警务室,墙面上硕大的“慎独”两个字便吸引了记者的注意。这块区域虽然有手机信号,但时断时续非常弱,要等很久才能发出一条消息发送出去。“许警长说,一个人的时候更要管住自己,知道什么可以做、什么不能做。”21岁的塔伊尔脸上有着与年龄不符的严肃。

塔伊尔的家在车站旁边的新疆生产建设兵团二师37团,一次偶然的机会,他遇见了在且末站当辅警的同乡,后来就被介绍过来当辅警。

一次路过车站站前广场时,塔伊尔将一名骑着电动车摔倒的男孩扶起,并为他掸去了身上的灰尘。随后,小男孩给他敬了一个礼。事情虽小,警察的责任感和帮扶群众的喜悦感却在他的心里生了根。塔伊尔腼腆地对记者说:“我想帮助更多的人。”

联系车站广播,发动旅客帮助寻找,与民警分头行动、重点留意卫生间和商品……如今,塔伊尔不仅可以熟练地帮助旅客办理临时身份证,还能有条不紊地处理旅客寻人的求助警情,为旅客们带去满满的安全感。

与两位新辅警不同,35岁的艾克拜尔已

经在若羌站派出所工作一年半了。“这是我的车票,我要在哪里候车?”“警察同志,这个自动取票机要怎么用?”“我这个车什么时候进站?”在这一年半的时间里,艾克拜尔要不厌其烦地解答旅客们的疑问,但他总是充满耐心。

此前,艾克拜尔干过四年消防员,曾多次参与过灭火、救援任务。进入车站工作后,艾克拜尔从搬运行李、搀扶老人进站、寻找失物到协助购票,都一一主动去做。他说:“群众相信我们,我们要对得起他们的信任,有些事情虽然看上去很小,但我们要用心去解决。”

在新的岗位上,艾克拜尔依旧时刻以军人作风严格要求自己。工作之余,他还在所里担任小教官助理,配合小教官开展队列训练、体能训练。每次出操时,艾克拜尔的动作都非常标准。由于工作踏实,任劳任怨,他还被公安处评选为2022年度优秀辅警。

“自从家乡通了火车,我们现在出行便宜又方便,以后生活会更好的!”看着列车呼啸而来,听着喧嚣随风而去,在3位新老辅警的眼里,他们守护的是一个团结祥和的家乡,是焕发蓬勃生机的边疆。

本报记者 吴泽思
本报通讯员 武陇慧

塔克拉玛干沙漠腹地汽笛轰鸣,5818次列车从新疆和田站缓缓驶出,沿着蜿蜒的沙漠铁轨,朝着目的地乌鲁木齐驶去,车厢里的欢声笑语一路回荡。在朔漠苍穹之下,一抹别样的“藏青蓝”显得那么渺小,但又如此坚毅可靠。

“眼看着又起沙尘了,还有风,咱们得赶紧上线路看看!”乌鲁木齐铁路公安局库尔勒公安处且末站派出所辅警艾合麦提·喀斯木下了车,拍了拍浮在裤腿上的土,拎着工作包,跟着师傅杨斌巡视铁路去了。

去年春运时,艾合麦提以党员身份参加了库尔勒市组织的火车站志愿服务,今年则是他第一次以辅警的身份加入铁路春运,身份的转变让他倍感责任重大。

“天气越差,我们越要打起精神,任何细节都不能放过。”杨斌转过头向艾合麦提嘱咐道。当天,他们要对近10公里的线路来回徒步巡视检查,重点巡查车尔臣河特大桥,查看